
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Christoph Maier, Rene Dierkes, Martin Böhm,  
Dieter Arnold AfD  
vom 13.04.2026

Förderung von Nichtregierungsorganisationen aus dem Landeshaushalt (Anfrage 2)

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Hat der ADFC Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club Landesverband 
Bayern e. V. im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und 
Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   4

1.b) Hat die Agora Transport Transformation gGmbH (Agora Verkehrs-
wende) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   4

1.c) Hat die ALTUS renewables GmbH (Sitz: Karlsruhe) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?   4

2.a) Hat der Animal Rights Watch e. V. (Sitz: Geseke) oder haben einzelne 
seiner Ortsgruppen in Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel 
aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte 
nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel 
benennen)?   4

2.b) Hat die Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundliche Kommunen in Bayern 
e. V. (Sitz: Erlangen) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den 
Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Förder-
summen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   4

2.c) Hat die Arche Umweltstiftung (Sitz: Schönau) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?   5

3.a) Hat der Architects for Future e. V. (Sitz: Bremen) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?   5
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3.b) Hat der Attac Trägerverein e. V. (Sitz: Frankfurt am Main) oder haben 
regionale Attac-Gruppen in Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Förder-
mittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, 
bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushalts-
titel benennen)?   5

3.c) Hat der BUND Naturschutz in Bayern e. V. (Sitz: Regensburg) im Zeit-
raum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates 
Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren auf-
schlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   5

4.a) Hat der Bundesverband für Umweltberatung e. V. (Sitz: Würzburg) im 
Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Frei-
staates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren 
aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   5

4.b) Hat der CNG-Club e. V. (Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 2025 
Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls 
ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haus-
haltstitel benennen)?   5

4.c) Hat die Deutsche Tier-Lobby e. V. (Sitz: Nürnberg) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?   6

5.a) Hat die Deutsche Umwelthilfe e. V. (Sitz: Radolfzell) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?   6

5.b) Hat das Deutsche Energieberater-Netzwerk (DEN) e. V. (Sitz: Offen-
bach) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   6

5.c) Hat die Dipl.-Ing. Wolfgang Prüfling Stiftung zur Förderung des Um-
welt- und Landschaftsschutzes (Sitz: Neumarkt i. d. OPf.) im Zeitraum 
2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bay-
ern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?   6

6.a) Hat die EEF Erneuerbare Energien Fabrik GmbH (Sitz: Berlin) im Zeit-
raum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates 
Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren auf-
schlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   6

6.b) Hat die Energiewende Oberland Bürgerstiftung für Erneuerbare Ener-
gien und Energieeinsparung (Sitz: Penzberg/Oberbayern) im Zeitraum 
2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bay-
ern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?   6

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 2 / 10 Drucksache 19 / 11995



6.c) Hat die Erdentlastungs-Stiftung (Sitz: Garmisch-Partenkirchen) im 
Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Frei-
staates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren 
aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   7

7.a) Hat die Fachagentur Wind und Solar e. V. (Sitz: Berlin) im Zeitraum 
2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bay-
ern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?   7

7.b) Hat die fei Bürgerenergie (Sitz: Bamberg) im Zeitraum 2021 bis 2025 
Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls 
ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haus-
haltstitel benennen)?   7

7.c) Hat der foodwatch e. V. (Sitz: Berlin) im Zeitraum 2021 bis 2025 Förder-
mittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, 
bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushalts-
titel benennen)?   7

8.a) Hat der Förderkreis Umweltschutz Unterfranken e. V. (Sitz: Würzburg) 
im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Frei-
staates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren 
aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   7

8.b) Hat Fridays for Future Deutschland oder haben FFF-Ortsgruppen in 
Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?   7

8.c) Hat die GP JOULE GmbH (Sitz: Reußenköge) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?   8

  Anlage: Förderung von NGOs aus dem Landeshaushalt   9

Hinweise des Landtagsamts   10
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Antwort  
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales im Einvernehmen mit 
den übrigen Ressorts der Staatsregierung  
vom 11.05.2026

1.a) Hat der ADFC Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club Landesverband 
Bayern e. V. im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haus-
halten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Förder-
summen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

1.b) Hat die Agora Transport Transformation gGmbH (Agora Verkehrs-
wende) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

1.c) Hat die ALTUS renewables GmbH (Sitz: Karlsruhe) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

2.a) Hat der Animal Rights Watch e. V. (Sitz: Geseke) oder haben einzelne 
seiner Ortsgruppen in Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel 
aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte 
nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel 
benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

2.b) Hat die Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundliche Kommunen in Bay-
ern e. V. (Sitz: Erlangen) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach 
Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel be-
nennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.
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2.c) Hat die Arche Umweltstiftung (Sitz: Schönau) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

3.a) Hat der Architects for Future e. V. (Sitz: Bremen) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

3.b) Hat der Attac Trägerverein e. V. (Sitz: Frankfurt am Main) oder haben 
regionale Attac-Gruppen in Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Förder-
mittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, 
bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haus-
haltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

3.c) Hat der BUND Naturschutz in Bayern e. V. (Sitz: Regensburg) im Zeit-
raum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates 
Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren auf-
schlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage verwiesen.

4.a) Hat der Bundesverband für Umweltberatung e. V. (Sitz: Würzburg) 
im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des 
Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und 
Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

4.b) Hat der CNG-Club e. V. (Sitz: München) im Zeitraum 2021 bis 2025 
Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.
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4.c) Hat die Deutsche Tier-Lobby e. V. (Sitz: Nürnberg) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

5.a) Hat die Deutsche Umwelthilfe e. V. (Sitz: Radolfzell) im Zeitraum 2021 
bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

5.b) Hat das Deutsche Energieberater-Netzwerk (DEN) e. V. (Sitz: Offen-
bach) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

5.c) Hat die Dipl.-Ing. Wolfgang Prüfling Stiftung zur Förderung des Um-
welt- und Landschaftsschutzes (Sitz: Neumarkt i. d. OPf.) im Zeitraum 
2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern 
erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

6.a) Hat die EEF Erneuerbare Energien Fabrik GmbH (Sitz: Berlin) im Zeit-
raum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates 
Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren auf-
schlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

6.b) Hat die Energiewende Oberland Bürgerstiftung für Erneuerbare Ener-
gien und Energieeinsparung (Sitz: Penzberg/Oberbayern) im Zeitraum 
2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern 
erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage verwiesen.
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6.c) Hat die Erdentlastungs-Stiftung (Sitz: Garmisch-Partenkirchen) im 
Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Frei-
staates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren 
aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

7.a) Hat die Fachagentur Wind und Solar e. V. (Sitz: Berlin) im Zeitraum 
2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern 
erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

7.b) Hat die fei Bürgerenergie (Sitz: Bamberg) im Zeitraum 2021 bis 2025 
Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten 
(falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie 
Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

7.c) Hat der foodwatch e. V. (Sitz: Berlin) im Zeitraum 2021 bis 2025 Förder-
mittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, 
bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln sowie Haus-
haltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

8.a) Hat der Förderkreis Umweltschutz Unterfranken e. V. (Sitz: Würz-
burg) im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.

8.b) Hat Fridays for Future Deutschland oder haben FFF-Ortsgruppen in 
Bayern im Zeitraum 2021 bis 2025 Fördermittel aus den Haushalten 
des Freistaates Bayern erhalten (falls ja, bitte nach Fördersummen 
und Jahren aufschlüsseln sowie Haushaltstitel benennen)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage verwiesen.
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8.c) Hat die GP JOULE GmbH (Sitz: Reußenköge) im Zeitraum 2021 bis 
2025 Fördermittel aus den Haushalten des Freistaates Bayern er-
halten (falls ja, bitte nach Fördersummen und Jahren aufschlüsseln 
sowie Haushaltstitel benennen)?

Diese Nichtregierungsorganisation hat im genannten Zeitraum keine Fördermittel aus 
den Haushalten des Freistaates Bayern erhalten.
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Anlage: Förderung von NGOs aus dem Landeshaushalt

NGO Fördersumme 2021 Fördersumme 2022 Fördersumme 2023 Fördersumme 2024 Fördersumme 2025 Haushaltstitel
BUND Naturschutz in Bayern e. V. (Sitz: Regensburg) 1.204.596,82 Euro 2.401.976,74 Euro 1.728.696,17 Euro 4.134.446,31 Euro 2.306.339,91 Euro 12 04 685 72

8.021,80 Euro 26.300,80 Euro 22.096,00 Euro 25.279,00 Euro 27.881,00 Euro 12 02 686 74

2.206 Euro
187.957,35 Euro 

4.169 Euro
196.905,64 Euro

44.345 Euro
211.781,57 Euro 

341 Euro
223.542,63 Euro 

1.341 Euro
226.641,10 Euro 

12 04 685 72

179.948,00 Euro 05 04 684 64

Energiewende Oberland Bürgerstiftung für Erneuerbare 
Energien und Energieeinsparung (Sitz: Penzberg/Ober-
bayern)

18.462,50 Euro 12 02 686 74

Fridays for Future Deutschland oder FFF-Ortsgruppen 
in Bayern 

500,00 Euro 13 19 685 56

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 9 / 10 Drucksache 19 / 11995



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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